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Alle deloppgaver teller likt 

Oppgave 1 
Et tak skal dimensjoneres for snølast. Dette er et flatt tak som holdes oppe av en rekke bjelker 
med 120cm innbyrdes avstand. For å dimensjonere disse bjelkene kan modellen som vist 
under benyttes.  
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(a) Anta at snøen har en tetthet på 0,70t/m3. Hvilken snødybde tilsvarer q=20kN/m? 
  
(b) Beregn opplagerkreftene. 
 
(c) Tegn skjærkraftdiagram og bøyemomentdiagram for bjelke AC 
 
(d) Det skal benyttes IPE-profil (se vedlegg) for bjelke AC. Hvilke dimensjoner velger du 

når største tillatte normalspenninger er 160 N/mm2. Vi ser bort fra skjærspenninger. 
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Oppgave 2 
Figuren viser et fagverk med to ytre krefter av størrelse P.  
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(a) Hvilke forutsetninger må være oppfylt for at vi skal ha et ideelt fagverk? Hva kjennetegner 

belastningen på stagene i et fagverk? 
 

(b) Vis at fagverket er statisk bestemt. 
 

(c) Beregn opplagerkreftene. 
 

(d) Finn stavkreftene i stav BD, CD og CE. 
 

(e) Kontroller stag CD med hensyn på elastisk knekning når du får oppgitt følgende: 
 

Trykktaft i stag CD: 2,0tonn 
Lengden a:  2,0m 
Tverrsnitt for stag CD:  Sirkulært rør med ytre diameter 50mm og godstykkelse 5mm 
Sikkerhetsfaktor mot knekning: 2,0 
Elastisitetsmodul: 210 000N/mm2 

 
(f) Hvor mye kortere blir denne staven som følge av trykkraften? 
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Oppgave 3 
 
(a) Beregn reaksjonskraftens retning og størrelse for situasjonen som vist nedenfor: 
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(b) En mann som skifter dekk på bilen prøver å løsne boltene ved hjelp av et hjulkryss (se 

figur under). Hvor stort torsjonsmoment lager mannen når han står helt ytterst på den 
ene armen? Han veier 100kg. Hva blir de største torsjonsspenningene i hjulkrysset? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(c) En H-bjelke består som kjent av to flenser og et steg. Hvilken primærfunksjon har 

flensene og hvilken primærfunksjon har steget? 
 
(d) Regn ut motstandsmomenter oppe og nede for et vinkeljern med dimensjoner 

200x100x10 (om tverrsnittets sterke akse). 
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